市场监管总局等11部门联合发文加强医疗美容行业监管

明确规定医美服务属于医疗活动

新华社北京5月4日电 为切实保障人 民群众身体健康和生命安全,有效维护医 疗美容诊疗秩序和市场秩序,促进医疗美 容行业健康有序发展,近日,市场监管总 局、公安部、商务部、国家卫生健康委、海 关总署、国家税务总局、国家网信办、国家 中医药管理局、国家药监局、最高人民法 院、最高人民检察院等十一部门联合印发 《关于进一步加强医疗美容行业监管工作 的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》就进一步加强医疗美容

行业监管工作,规范和促进医疗美容行 业发展提出一系列针对性举措。一是坚 持保护人民群众生命健康安全底线,明 确规定医疗美容服务属于医疗活动,必 须遵守卫生健康有关行业准人的法律法 二是着重强调跨部门综合监管,在 现有法律法规框架下,从登记管理、资质 审核、"证""照"信息共享、通报会商、联 合抽查检查、协同监管、行刑衔接等多个 维度同时发力,构建贯通协同、高效联动 的行业监管体系。三是统筹监管规范和

促进发展,充分考虑医疗美容行业规律 特点,在推进优化行业准入条件、提升市 场主体登记管理服务、强化信息公开和 信用约束等多个方面作出规定。

《指导意见》的出台,将有效推动医 疗美容行业常态化、综合性监管,有力推 动解决人民群众反映集中的医疗美容行 业突出问题,形成以有效监管促进有序 发展的良好态势,为持续激发医疗美容 行业发展内生动力、推动医疗美容行业 高质量发展提供新的制度支撑。

|热|点|问|答|

扫清医美"黑机构""黑医生""黑药械"

近日,市场监管总局、公安部、商务 部、国家卫生健康委、海关总署、税务总 局、国家网信办、国家中医药局、国家药 监局、最高人民法院、最高人民检察院等 十一部门联合印发《关于进一步加强医 疗美容行业监管工作的指导意见》(以下 简称《指导意见》)。日前,市场监管总局 相关司局负责同志就《指导意见》有关问 题回答了记者提问。

记者:十一部门出台《指导意见》的 主要背景和考虑是什么?

答:随着我国经济社会发展和生活 水平提高,医疗美容行业快速发展,在更 好满足人们对美的追求的同时,非法行 医、假货频现、虚假宣传、价格欺诈等突 出问题也逐步暴露,严重危害人民群众 生命健康和消费者合法权益。2022年9 月至2023年2月,市场监管总局等十一 部门联合组织开展了医疗美容行业突出 问题专项治理行动,清理了一批违法机 构、惩治了一批违法人员、查办了一批典 型案例、形成了一批长效机制制度成果, 行业乱象频发的势头得到有效遏制,行 业秩序明显好转。与此同时,医疗美容 行业监管工作仍然面临风险挑战,各种 行业乱象还时有发生,必须进一步完善 跨部门综合监管机制,不断提升监管效 能,维护好医疗美容诊疗秩序和市场秩 序,守护好人民群众生命健康安全底线, 为医疗美容行业健康发展打造良好市场 环境。据此,市场监管总局等十一部门 在充分研究和认真总结专项治理行动取 得的成功经验基础上,出台了《指导意 见》,对强化医疗美容行业监管工作作出 了较为全面的规定。

记者:《指导意见》对促进医疗美容 行业持续健康发展有哪些重大意义?

答:医疗美容兼具医疗属性和消费属 性,直接关系人民群众生命健康安全,医 疗美容行业持续健康发展更离不开规范



美容陷阱。新华社发 曹一 作

高效的行业监管。一是《指导意见》落实 《国务院办公厅关于深入推进跨部门综合 监管的指导意见》(国办发(2023)1号)有 关要求,构建了多部门共同参与、齐抓共 管的医疗美容行业综合监管工作机制,有 利于防止监管空白,提升监管效能。二是 《指导意见》明确要求将医疗美容诊疗活 动、涉医疗美容经营活动以及医疗美容用 药品医疗器械等纳入综合监管重点事项 有助于明确监管重点,保持对行业乱象的 监管压力常在。三是《指导意见》对加强 医疗美容"导购"活动、医疗美容培训活动 以及生活美容等关联领域监管作出安排, 通过规范医疗美容上下游和相邻行业市 场秩序,为医疗美容行业健康有序发展创 造更为公平、规范的市场环境。

记者:《指导意见》在助力依法合规 医疗美容机构发展等方面有哪些举措?

答:《指导意见》要求强化医疗美容 行业监管、保持对行业乱象高压严打态 势,就是要扫清"黑机构""黑医生""黑药 械",以监管手段防止医疗美容行业出现 "劣币驱逐良币"现象,为依法合规医疗 美容机构健康发展提供更为公平、有序 的市场环境。在具体政策设计上,《指导 意见》要求市场监管部门做好经营主体 登记管理服务,依法履行"双告知"职责; 卫生健康行政部门要进一步细化审批标 准、完善审批流程、把好行业准入关口、 做好合规机构和人员公开公示;生活美 容行业主管部门要加强对相关行业协会 指导,倡导生活美容机构张贴"不得提供 医疗美容服务"警示语。这些规定都将 为合规医疗美容机构依法经营提供便利 和支持。

据国家市场监督管理总局微信公众号

西湖景区通报高价捞手机事件:-

近日,话题"游客手机掉西湖被要 1500元打捞费"冲上热搜,引发广泛关 注。此前有游客发布视频称,自己手机 掉西湖,被男子要价1500元后捞起。

5月3日,针对"游客手机掉落西湖支 付高额打捞费"一事,杭州市西湖水域管 理处回应称:西湖景区已组织相关部门 进行调查核实,目前初步查明视频中出 现的打捞人员不是景区相关应急救援队 伍中的工作人员,如存在违规违法行为 将会及时处置。

西湖水域管理处表示:"一旦接到游 客求助,西湖景区都会利用自制的打捞杆 等工具想方设法进行免费打捞,仅今年五 一期间,景区就帮助游客免费打捞手机等 物品30余件,目前以'西湖捞哥团队'为 代表的志愿服务队伍也在不断壮大,如果 游客在西湖边游玩时,遇到手机落湖等突 发情况,可就近向景区工作人员或志愿者 求助,我们会立即派员协助打捞。"

5月4日,杭州西湖水域管理处再次 回应"高价捞手机事件":经查,网传视频 "手机掉落西湖,打捞人员要求支付高额 打捞费"为一起自编自导自演的商业推 广,视频中黑衣男子黄易某系杭州宜诚 市政工程有限公司临时雇佣人员。该公

司法定代表人黄志某为扩展其经营的有 偿打捞业务,联系某媒体记者及有关营 销平台经过策划,于5月2日下午组织黄 易某等4人在西湖西冷桥等地拍摄了替 "游客"有偿打捞落水手机的视频。目 前,景区相关执法部门已介入调查,对其 涉嫌违法违规的行为将依法处理。西湖 是大家珍爱的世界文化景观遗产,是杭 州的金名片,"西湖捞哥团队"一直都在 为广大游客服务。西湖的形象不容抹 黑!对于任何歪曲、捏造、伤害西湖的行 为,西湖景区将依法追究其法律责任!

综合中国青年报、杭州日报

单手拿起50斤金砖就送 大爷举起却不让拿走?

近日,山东招远市文化和旅游局 局长迟义贤在抖音向网友发起挑战, 承诺如果有人能拿起招远黄金博物馆 一块25公斤价值1000多万元的金砖

在这段视频中,招远市文化和旅 游局局长迟义贤表示:"我手中抱的是 纯金的金砖,25公斤,价值1000多 万元。在这里我郑重承诺,大家如果 按照我们的规则,把金砖单手抓起来, 那金砖就送给你了。"迟义贤向身边一 位男子询问:"杨经理,是不是?"该男 子回答:"千真万确,迟局长。"迟局长 又表示:"好的。招远人一诺千金,欢 迎大家到中国金都,山东招远黄金博 物馆,等你来挑战。"

不过,有细心的网友发现,就在5 月2日招远文旅发布的另一段视频末 尾,有一位大爷单手拿起了金砖,视频 中的杨经理则有些吃惊。招远文旅后 续并未对此事进行说明,引来网友质 疑:"这位老大爷是否如局长承诺的拿 走了金砖?"还有网友称"是不是拿起 了但是不给"。

4日上午,山东招远文旅局方面表 示,后续会对此事进行说明。记者随 后联系到山东招远淘金小镇黄金博物 馆景区,一位工作人员表示,馆内确实 展出有两块金砖,"有一块25斤,一块 50斤,25斤的金砖不参与挑战。游客 先可以试抓25斤的,如果您能抓起来 的话,就可以挑战50斤的。"记者注意 到,在那段引起争议的视频中,大爷举 起的疑似为重25斤的金砖。

该工作人员表示,博物馆建成开 始,就有单手抓金砖这一活动,已持 续多年。但有限制条件,挑战者需要 戴上手套。"因为它是梯形的,要小 面朝上,拿起来平举停止25秒。视 频中大爷的抓法不符合规则,因此并 不算数。" 综合上游新闻、极目新闻

白杰品股 示范效应

问:周四沪指低开,盘中震荡走 高,收盘上涨,你怎么看?

答:市场周四涨跌不一,受银行、保 险股带动,沪指收涨0.82%表现最好,盘 面上个股涨多跌少,文化传媒、游戏板 块表现抢眼,北上资金净卖出约14亿 元。截至收盘,两市涨停82只,跌停11 只。技术上看,沪深股指均收于5日均线 之上,两市合计成交11717亿元环比增 加;60分钟图显示,沪指收于5小时均线 之上,各股指60分钟MACD指标仍保持金 叉状态;从形态来看,沪指一枝独秀,4 连阳收复3350点,不仅再一次突破前期 箱体顶部,成交也恢复至较高水平,有 了它的示范效应,有利于推动市场其他 股指整体走高。期指市场,各期指合约 累计成交、持仓均减少,各合约负溢价 水平整体继续增加。综合来看,纵观历 史,五月是市场表现最好的月份之一, 而未来也将迎来长达两个多月的业绩 真空期,板块轮动及补涨将交替上演。

资产:周四按计划持股。目前持有 华创阳安(600155)99万股,新希望 (000876)38万股,红宝丽(002165)180 万股,越秀资本(000987)88万股,曼卡 龙(300945)20万股,好太太(603848)20 万股。资金余额3213025.28元,总净值 34007125.28元,盈利16903.56%。

周五操作计划:红宝丽、好太太、曼 卡龙、越秀资本、华创阳安、新希望拟持 股待涨。 胡佳杰